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i.

A múlt hót szombatján, ápr. 
2í)-ón ülte meg egyházmegyénk 
íopásztova püspöki szók foglalásá­
nak évforduló napját. Iákkor fe­
jezte he eredményekben gazdag egy­
ház kovmányzása inásodi k deciül ni- 
IIinának első évét.

Miként minden évben e napon, 
az egyházmegye és főpásztor eljegy­
zésének eme nevezetes ünnepén, úgy 
ma is az egyházmegye minden 
templomában buzgó ima szállt fel 
a papság és hívek ajkairól istenhez 
szívből hálát adva a vett jótétemé­
nyekért s forrón kérve a minden 
siker és előhaladás forrását, arasz - 
sza el kegyelmének bőségével a sze­
retett főpásztort s adja meg ne­
mes buzgalmához a lelki, testi erőt, 
hogy Isten dicsőségére és a hívek 
lelki üdvére minél nagyobb virág­
zásra, hozza egyházmegyénket.

lás valóban nagy okunk is volt 
e napon mind a hálára, mind a 
buzgó kérelemre. Hiszen ha vissza­
tekintünk főpásztorunknak ama tiz 
évi kormányzására, melynek csak 
imént értük el határát, az egyház­
megye életének bármely nyíl vá­
llalásában az eredményesnek, az 
előhaladásnak oly sok szép bizonyí­
tékaival találkozunk, hogy önkényt 
tör elő szivünkből a hálának öröm- 
érzete : „Amavit enni Dominus et or­

mivá t enni. . . Glória et divitiae in 
domo eins! Másrészt, ha meggondol­
juk, hogy mindezen sikernek és élő- 
haladásnak megindítója és előmozdí­
tója Isten után legnagyobb részt az 
Ur szive szerinti fő pásztor nemes 
buzgalma volt, az Isten iránti hála 
nyomában önként kellett előtörni az 
esdő fohásznak is ,,'Deus: omnium 
(idelium pastor et viador, fámul um 
tűnni J uhum, quern pastorcm Iá ce­
ll'siae Özatmarinensis praeesse volu- 
isti, propitius respice . . assidua 
protectione g uh era !

Ily közérzés mellett hivatásunk 
egyik legszebb kötelmét teljesítjük 
mi is, a midőn szívből csatlakozunk 
a papság és hívek kettős imájához 
és a sajtónak, mint a közvélemény 
orgánumának nevében is Ierójjuk 
a hódolat adóját.

láz alkalmat azonban egy más 
kötelmünk lerovására is meg akar­
juk ragadni. Visszatekintve ezen 
I i z é v i k o r n 1 án y z ás eredőié ny e i re, 
igazolni is akarjuk a közérzést, 
melynek kifejezést adtunk.

Nem lehet ez hízelgés részünk­
ről oly nemes lelkit fő pásztorral 
szemben, a ki nem szereti, sőt ke­
rüli a fel tűnést, az ünnepel tetőst ; a 
ki a nyilvános szerepléstől elvonulva 
az egyházmegyében és az egyház­
megyének él, s a ki ha reá tekint 
is a sikerekre, melyeket elért, sz. Pál 
apostollal jól tudja és fennen hirdeti 
Gratia Dei sum id, quod sum ! Gra­
tia Dei in me vacua non foil.

Hiszen a hivatásos élet egy 
jelentékeny szakára visszatekinteni 
és abban a jótéteményeket elismerni, 
hogy hálát adjunk érettük Istennek, 
oly kötelesség, mely elől álszerény­
ség volna kitérni; viszont részünk­
ről constatálni a közérdek szolgálatá­
ban elért eredményeket, oly pukli­
éi sti kai feladat, melyet hivatásunk 
és a nyilvánosság, melynek szolgá­
latában állunk, méltán megkövetel.

És különösen megköveteli azon 
magas állás, a melyről azt mondá 
Üdvözítőnk : „Ti vagytok a világ vi­
lágossága. Úgy világoskodjék a ti 
világosságiak, hogy az emberek lás­
sák a ti jó cselekedeteiteket s di­
csőítsék Istent, ki a menyekbenvan.“ 
És különösen időszerű ez ma, a mi­
dőn a kornak az egyház iránt ked­
vezőtlen áramlata oly sokszor lép 
föl túlságos követelésekkel és ha 
nem lát, tapogat mindent kézzel fog­
hatókig, oly könnyen kész az igaz­
ságtalan ítéletek és követ kéz t e t é s e kre.

Ez vezethette Szál ez i sz. Fe- 
ronczeí is, a midőn püspöki műkö­
dését a többek közt azon jó felté­
tellel kezdette, hogy jótéteményé­
nek egy részét nyilvánosan, másik 
részét titokban fogja gyakorolni, 
úgy tartván, hogy nem igazi aláza­
tosság az, ha egy ily magas méltó­
ságra jutott egyházi férfiú összes 
jó cselekedeteit elrejti, midőn első 
sorban az a kötelessége, hogy az 
embereknek minden erényben jó 
példát a jón.
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Naszreddin hodsa tréfái.')
Törökországban, Bulgáriában és Romá­

niában élnek a nép száján bizonyos tréfás 
elbeszélések, melyeket Naszroddinnok tulaj 
donitanak. Naszreddin Kis-Azsiának Aksehir 
városában élle le napjait, bt. hodsa volt 
azaz tanítói, bírói és egyházi működése volt, 
a hagyomány szerint azon időben, mikor a 
-sánta Timur Kis-Ázsia városait egymásután 
íoglulgatta. A hatalmas hóditó elé városa 
képviseletében járulandó, azon törte a fejét, 
mivel kedveskedhetnék neki. Megkérdezte 
feleségét, mit, vigyen Timurlenknek, vájjon 
íügét-o vagy birsalmát. A felesége birsalmát 
tanácsolt, mert ez nagyobb és szebb is. He 
a hód sáliak az volt, az elvi', hogy nem jó az 
asszony tanácsa után indulni. Fügét vitt a

*) Az Akiidómiiii Értesítő 100. fiiz. és Or. M- 
Uns tor „Litoraluru Vopulnra Roiniina“ o/.iaiii könyve 
nyom án.

hatalmas uralkodónak, kinek nem lévén 
ínyére ily es ajándék, a fügéket ogyenkint a 
hodsa fejéhez csapta. „Aldassók Allah !“ ki­
áltott fel Naszreddin minden egyes koppá- 
miskor. A kiváncsi Timurnak megmondta a 
hálál kod ás okát. Azért áldassék Allah neve 
- felöl neki Naszreddin - mert nem fo­
gadtam meg a feleségem tanácsát. Ha ő reá 
hallgatok és birsalmát hozok a füge helyett, 
azóta már rég összezuzódott volna a fejem. 
Timurnak nagyon tetszett e beszéd, meg­
kedvelte a hodsát, aranyokkal váltotta meg 
az ütéseket s bármikor szabad bemenelet 
engedett neki udvarába.

A tréfás Naszreddin megmond városát, 
a többi városok szomorú sorsától.jTrófái által- 
mennek a nép szájába s Így a nép közkincsóvé, 
n népirodalom termékévé válnak. Ki van ben­
nük fejezve a török nóphumor. A törökkel 
való érónlkezes folytán állaiméul,ok a román 
nép szájába is, mely a novet is Nasratm-ra 
átalakította. Pánn Antal a nép szájáról gyűj­
tötte össze azokat, versbe foglalta, s kiadta 
1853-ban.

Egyszer Naszreddin hodsa az ablakon

kifelé nyújtogatta az orrát. Egy barátja arra 
fele haladva kérdezi: mit szagolsz? Feleli 
rá: Szomszédom pompás ételeket eszik, én 
ezeknek szagával lakom jól. Pann igy fejezi 
be a tréfát. De az indiai prototipban meg van 
a folytatása, melyben Gura Gura martba, ki 
Naszreddinnek felei inog, szomszédja által 
bíróság elé idéztetik, hogy fizesse meg az 
ételek gőzét. A biró arra Ítéli a szaggal 
jóllakottat, hogy fizessen szomszédjának 
megfelelően a pénznek csengésével. Ezen 
eszme variánsával találkozunk a perzsa iro­
dalomban is. Egy leány bevádol egy fiatal 
emberi, hogy a tükörben megcsókolta a 
képét, a biró arra Ítélte a fiatal embert, hogy 
ostor csapásokkal illessék az árnyékát.

Találkozunk Naszreddinnól is azon ta­
lálós kérdésekkel, melyekre a ezinkotai kán­
tor oly bölcsen megfelel s melyekre emlé­
keztet a németben : Der Kaiser und der Abt. 
Egyik nem vette a másiktól, közforrásból 
merített mindegyik. Till Eulenspiegel a né­
metek Naszreddinje, a főtypusa a népies 
bolondnak.*)

*) Nópkönyvo mogjolont először 1519-bon.



Ez vezette szeretett főpásztorun­
kat is, midőn püspökségének tize­
dik évfordulója alkalmából a zajos 
és nyilvános ünnepeltetis helyett 
egy nagyszabású körlevélben adott 
hálát Istennek, hogy „e tiz óv ese­
ményeinek hallattára vele együtt 
mindannyian felbuzdulva áldják és 
dicsőítsék Istent, kinek mindenható 
kezében csak eszköz volt ő és vol­
tak mindazok, kiknek neveit a tiz 
óv története följ egyezte."

Hadd legyenek tehát fölirva ez 
események e lap hasábjain is! Hadd 
hirdesse e tiz év történetét e lap is, 
mely a jelen s jövőnek szól a múltnak 
tetteiről, hogy azokból okuljon s uj 
és még nagyobb tettekre buzduljon!
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Törvény, jog, igazság.
Ezt a hármas jelszót irta zászlójára 

Széli Kálmán miniszterelnök s hirdette ki 
ország világ előtt, midőn a jogtalanságot és 
erkölcstelenséget egyaránt ápoló Bánffy kor­
mány bukása után átvette az ország ügyei­
nek intézését. Örömmel vette e kijelentése­
ket akkor mindenki tudomásul azon hitben, 
hogy az ököljog végre-valahára ki lesz szo­
rítva társadalmi és politikai életünkből.

A szép illusiókbál azonban az első 
ébredés a csalódásra hamarabb bekövetke­
zett, mint valaki o’yh itározott enuntiatió után 
reméllni merészelte volna. Úgy látszik, hogy 
azok a hangzatos jelszavak puszta szók ma­
radnak csupán, s az uj kormány által sem 
lesznek aprópénzre váltva. Mert lehet-e an­
nál nagyobb igazságtalanság mint midőn az 
országnak úgy intelligentiára, mint hazafi- 
ságra egyaránt előkelő osztályát, a katholikus 
papságot kiszolgáltatja n kormány az üldöz­
tetés szertelenségeinek. Lehet-e nagyobb jog­
talanság, mint midőn törvénybe iktatja azo­
kat a sérelmes szakaszokat, melyek kanczel- 
paragrafus név alatt ismeretesek, melyek míg 
egyrészt megbélyegzik a kath. papságot, 
másrészt velők szemben az önkény kedvte­
lésének szabad utat nyitnak.

Egy évig terjedhető államfogházzal és 
ezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, 
valamint politikai jogai gyakorlatának fel­
függesztésével büntetendő az a lelkész, aki 
kegyszerek segélyével korteskedik. Akár el-

Kúnos Ignácz, akadémiai lev. tag, a 
helyszínén a nép szájáról gyűjtött Naszred- 
din-fóle tréfákat. Megmutatták a tavat, a 
melybe a hodsa kacsája belefalt. Naszreddin 
azóta minden nap odajárt a tóhoz, kenyeret 
aprított bele és kanalazta; ha valaki kérdező, 
mit csinál, „kacsa-levest eszem“ volt a fe­
lelete.

Egy aksehirbeli ember elbeszélte Kú- 
nosnak, hogy egy falusi török nyullal aján­
dékozta meg a hodsát. Erre a hodsa meg­
vendégelte a falusit. Jönnek erre mások. Azt 
mondják, hogy ők annak a falusinak szom­
szédai, ki neki a nyulat hozta. Ezeket is 
megvendégeli Naszreddin.

De most már az illető szomszédainak 
szomszédai is titulust formálnak a megveu- 
dégeltetésre. Ezek elé vizet tesz a hodsa. S 
midőn vendégei kérdezik, mi ez, igy felelt: 
azon nyúl levesének leve, melyet nekem a 
ti szomszédaitok szomszédja hozott ajándékba.

Ha valaki együgyű kérdést intézett 
hozzá, Naszreddin még együgyübb felelettel 
vágott vissza. Kérdezi valaki tőle, mit csi-
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vonja a kegyszereket a votumért, akár kegy­
szerekben való részesítést igér.

A zaklatásnak ily körmönfont módon 
kieszelt jogosultsága sehogy sem illeszthető 
bele a törvény, jog cs igazság korszakába. 
Hiszen akkor nap nap mellett bíróság elé 
hurozolhatják a papot, s lecsukhatják anél­
kül, hogy a választások óhajtóit tisztasága 
ellen csak körömfeketónyit is vétett volna. 
Hamis tanú vagy hamis vádaskodó a mai 
világban akad számtalan. Már most tegyük 
fel, hogy a választások után akár gyiilöl- 
sógből, akár mások felbujtása következté­
ben, akár reményében a busás fizetésnek, 
találkozik egyén, ki vádat emel a kath. pap 
ellen, hogy a gyónásban megtagadta tőle a 
feloldozást, azt a papot feltétlenül el kell 
ítélni. Azért mondjuk, hogy kell, mert az 
illető pap nem is védheti magát; sem szó­
val, sem esküvel, sem tanúval, nincs mód­
jában megczáfolni a támasztott vád alapta­
lan voltát. A gyónás tudvalevőleg titok, 
melynek megőrzésére a legszigorúbb lelkiis. 
mered törvények által van kötelezve a lel­
kész, úgy hogy kénytelen inkább ártatlanul 
bármily büntetést magára vonni, mintsem a 
gyónás titkának szentségét megsértse. Sőt 
még azt sem szabad beismernie, hogy meg­
tagadta- o valakitől a feloldozást, vagy nem

Hogy a pap egyházi teendőinek vég­
zése közben ne politizáljon, hogy egyházi 
jelvények politikai .gi tátió eszközéül ne 
alacsonyiItassanak le, az helyes, — az ilyen 
cselekedetek az egyház intentiói vil nem 
egyeznek meg, és ha valaki netalán elkö­
vetné, megérdemli a büntetést. De törvénybe 
iktatni a hercze-hurcza lehetőségét, fölszaba­
dítani lelkiismeretlen, jellemtelen embereket 
oly téren a kath. papság zakln tására, amely 
téren nem is védheti magát, azonnal bárki 
beláthatja, hogy ez arezulütése az igazságérzet 
legelemibb követelményeinek is. Az olyan 
kormány, mely ilyen szakaszt törvényerőre 
kivan emelni, nem mondhatja magáról, hogy 
a jog és igazság alapján áll.

De most vegyük az éremnek másik 
oldalát. Miért van ez a hajsza egyedül csak 
a kath. papság ellen irányítva? Mért nem 
jutott eszökbe Bánffy Dezsőnek és Perczel- 
nek, akik ezeket a szakaszokat megterem­
tették, hogy azok a köztisztviselők, kik hi­
vatalos hatalmukkal a választások tisztasá­
gának rovására oly gyakran visszaéltek, 
sokkal nagyobb hatással vannak a népre,

nálnak ujholdkor a régi holddal. Fölaprilják 
és csillagokat kovácsolnak belőle, volt a fe­
lelet. Végezetül még egy helyi színezetű 
tréfa, mely fajta különösen lekötötte Kunos fi­
gyelmét.

A hodsa Timurtól 10 aranyat kér, hogy 
magának valami emlékfólót emelhessen. Szí­
vesen adta a 10 aranyat Timur, de kiváncsi 
is, mit fog vele tenni. A bohókás hodsa az 
aksehiri határon kőbe illesztett nagy ajtót 
építtetett, ki sem építette a többi falakat, 
mindazonáltal erős vaslakattal látta el az 
az ajtót. Ezen tettére mondogatta: Az utó­
kort csak sírásra fogják Timur hatalmas 
kőfalai fakasztani, mig Naszreddin csak ne­
vettetni fog. Volt egy ember, a ki a világ­
hódítónak is szemébe merte mondani az 
igazságot. Különös építkezése mellett levőn 
eltemetve, el-el látogatnak sírjához és tel­
jesedésbe megy, mit magáról előre meg­
mondott, mert senki sem hagyja el a helyet 
nevetés nélkül.

Lukdcai György.

mint az a pap, ki esetleg a túlvilág! bünte­
tést helyezi neki kilátásba. Mórt nem sújtják 
büntetéssel azokat az állami alkalmazottakat, 
kiknek sokkal inkább módjukban áll meg­
félemlíteni a népet, mint épen egy kath. 
lelkésznek. Vagy azoknak ezután is minden 
szabad lesz ? . . Ez sem illik bele a jog és 
igazság keretébe.

Egyforma mértékkel kell mérni min­
denkinek, ha kétségtelenné akarjuk tenni, 
hogy igazságszeretet vezérel bennünket. A 
Bánffy kormánytól megszoktuk az ellenkezőt, 
a Széli kabinettől nem vártuk ezt a folyta­
tást. Ha ilyen mederben halad tovább a 
kormányzatnak a jog és igazság szerint való 
irányítása, meg kell rendülni az ember min­
den hitének a magyar államférfiak kijelen­
téseivel szemben.

Annak igazolásául, hogy mily méltat­
lan eljárás ez a kath. papsággal szemben, 
még csak kitűnő publiczistánknak, Bartha 
Miklós országgyűlési képviselőnek szavait 
kívánjuk idézni, kinek pedig mint protestáns 
embernek egyáltalában nem lehet érdeke a 
kath. papoknak védelmére kelni. De akiben 
igazságérzet van, annak nem lehet másként 
gondolkozni, mint ahogy az ügyhöz Bartha 
Miklós szólott, Bettiről betűre ezeket mondja:

„Osztályok megbélyegzése és üldözése 
nem feladata a törvényhozásnak. Már pedig 
a kegyszerek felemlitésében a kath. papság 
méltán lát, magára nézve megbélyegzést és 
üldözést. A kitűzött ez ói a kegyszerek em­
legetése nélkül is elérhető, ha liláimul állítja 
a törvény az egyházi fenyíték alkalmazását 
és a túlvilág! büntetéssel való fenyegetést.

Nem hozom emlékezetbe azt a hazafias 
közművelődési missiót, melyet a kath. pap­
ság történelmünk rendjén betöltött. Ezúttal 
csak annyit óhajtok, hogy a jogegyenlőség­
ről és a politikai méltányosságról a kath. 
papokkal szemben .se feledkezzék meg a 
törvényhozó:-!. Betegeskedő irányeszméknek 
fattyúhajtása az olyan liberalismus, mely 
konkrét esetek hiányában is mintegy hiva- 
tásszerüleg fenekedik a papokra.“

Így szól Bartha Miklós, egy kálvinista, 
függetlenségi képviselő. Nem kell ehhez 
semmi kommentár, azonnal szembetűnő, hogy 
belőle a jog és igazság tisztelete szól.

A kath. autonómia.
i.

Sokszor kifejtettük már, hogy a magyar 
kath. egyház jövőjére alig van fontosabb kérdés 
mint a kath. autonómia megalkotása; mert 
minden eddigi tér-és jogveszteségünk abból 
a két ferdehelyzetből származott, hogy egyrész­
ről a felekezetien kormány az egyház szabad­
ságát gátló oly jogokat gyakorolt a kath. 
egyház belső ügyeiben, különösen a fő­
papok kinevezésében, iskoláiban és vagyon­
kezelésében, a mely megbénította az egyház 
szabad fejlődését'; másrészről a felekezetien 
kormányok túlkapásai és jogfosztásával szem­
ben az egyház ügyei iránt teljesen közönyös 
világi hívekben sem talált az egyház érdeke 
hathatós védelmet.

Az autonómiának kettős főczólja tehát: 
viszaszerezni az egyház szabadságát belü- 
gyeiben a kormánytól, a szabad rendelkezést 
az egyházi kinevezésekre, az iskolákra s vagyo­
nának kezelésére, s megnyerni a világi e- 
lem tevékeny közreműködését az egyház jo­
gainak védelmére.

Ily életbevágó fontos érdekekről 
lóvén szó, azt hiszszük, hogy minden hivő
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katholikust érdekelni fognak azon mozgal­
mak és tárgyalások, a melyek kaili. autonó­
miánk megalkotása ügyében megindultak; 
azért elhatároztuk, hogy szives olvasóink 
tájékoztatása végett a mai számmal a fenti 
czimen állandó rovatot nyitunk, melyben
összefoglalva előadjuk az ügyben történteket.

*

A katli. autonómiai congresszustól kikül­
dött 27-es bizottság Szapáry Gyula gróf 
elnöklete alatt ápr. 18 ári tartotta gyűlését, 
hogy megbírálja a 9-es bizottság munkálatát.

Rahovszlcy István az első felszólaló beje­
lenti, hogy tudomása van a kormánynak egy 
munkálatáról, mely a 9-es albizottság mun­
kálata alapján készült. Kérdi, van-e erről 
tudomása az elnöknek s lia van, hajlandó-e 
azt a bizottság tudomására hozni, hogy már 
az általános vitánál ismerjék azon álláspon­
tot, melyet a kormány az autonómiával 
szemben elfoglal. Szapáry elnök csak egy 
e.őadói tervezetről tud, a melyet nem kérhet át.

Ugrón Gábor köszöni az elnöknek, hogy 
nem Bánffy alatt hívta össze a bizottságot; 
most az uj rendszer alatt több reményünk 
lehet a sikerre. Azt véli, hogy előbb mi 
állapítsuk meg az autonómia alapelveit s 
csak ha a kongressus ezeket helyben hagyta, 
akk»r érkezett el az ideje, hogy a kor­
mán/ szándékait kutassuk. A püspöki kar 
a maga álláspontját szintén a bizottság és 
kongressus kebelében érvényesítse, nem kü­
lön munkálatban. Ha czólt akarunk érni, 
akkor egyháziaknak és világiaknak egye­
sült. erével kell küzdenünk a magyar kai­
ból i kusek jogaiért. Szerinte a 9-es bizottság 
munkálatába kevés van, a mi elfogadható.

Ságty Gyula, Hortoványi József, Molnár 
János egr véleményen vannak Ugrottnak 
Molnár szerint nem az a kérdés, hogy a 
kormány mit akar megadni, hanem hogy mi 
mit köve tel ink. A főkegyúri jog gyakorlá­
sára nézve a féke gyúr elhatározására van szük­
ségünk és nem a kormányéra.

Apponyi Albert gróf előbb szeretné is­
merni a püspcki kar és kormány előterjesz­
téseit.

Zichy Nár.dor pr. Apponyival szemben 
kijelenti, hogy r.z ő elhatározását a miniszter 
nézete nem befolyásolja s azt is helyesli, ha
ma még a püspöki kar állást nem foglal.

*

Apr. 20-án megindult az általános vita 
a 9-es albizottság munkálata felett. E mun­
kálattal senki sem volt általában megelégedve.

Hortoványi József szükségesnek tartja, 
hogy a munkálatba vétessék be a magy. 
kath. egyház tulajdonát képező összes ala­
pok és alapítványok átvétele a kormány 
kezelése alól s szabályoztassék abban az ön­
álló kezelés.

Ugrón. G. a deeentralisatió mellett 
szólal fel, mert az egyházi kormányzat zöme 
a püspöki egyházmegyékben van letéve s az 
autonómia egyik feladata a hívek kellő szer­
vezése, a hitbuzgóság felélesztése első sor­
ban az egyházmegyékben fejlődik ki. Az 
iskolai ügyszervezet is a világi hívekkel 
egyházm egyén kint történhetik. Az országos 
központba csak az általános közérdekű 
ügyeket vigyük. Ellene van az indirect vá­
lasztásnak is.

Sághg Gyula az 1870—71-i munkálatot 
óhajtja alapul venni. Nem fogadja el a köz­
vetett választást. Figyelembe kell venni az 
erdélyi kath. status szervezetét; az álta- 
lok birtjogoknál kevesebbel mi sem eléged­
hetünk meg. A világi kath. képviselők száma 
nem szállítandó le.

Zichy Nándor gr. örömmel látja, hogy 
a felszólalókat mind a kath. szellem és sze­
retet vezeti. Az autonómia egyik főczólját 
abban látja, hogy azok a felekezetien törekvé­
sek, amelyek az iskolákban érvényesülnek, 
onnan kiküszöböl tessenek s a kath. szellem 
fokoztassék. Nőm igaz az, hogy mi a legfőbb 
kegyúri jogokat korlátozni vagy megosztani 
akarjuk, hanem azok gyakorlatában csak a 
közegekre nézve kérjük a változtatást. O 
Felsége nem ruházta e jogokat a kormányra, 
ezeket bírta és gyakorolta a király az egy­
házban mindig.

Oyőrff'y Gyula az autonómiát az önvé­
delem eszközéül tekinti. Elfogadja a közve­
tett választást. Fő törekvés a szervezetben 
a kath. világi elem bevonása.

Timon Ákos szerint első teendője a 
27-es bizottságnak, hogy tüzetesen állapítsa 
meg, hogy a főkegyuraságban foglalt jogo­
sítványok közül melyeknek gyakorlásában 
és milyen határok közt kívánja a részvételt 
az autonómia hatóságai és közegei részére 
biztosítani. A püspökmegyei gyűlések szer­
vezését kívánja Ugronnal együtt; az espe- 
rességi szervezetet is szükségesnek tartja, 
valamint az iskolák mikénti kezelése és az 
azok feletti rendelkezési jog megállapítását. 
Az indirekt választást óhajtja széles alapon. 

*
Az ápril. 2L-iki gyűlés hosszabb vita 

után 19 szóval 4 ellen a 9-es bizottság mun­
kálatát a részletes tárgyalás alapjául elfo­
gadta. További vitatása a május 2-iki gyű­
lésen történt. x’

H i r e k.
Személyi hir. Öméltósága a püspök ur

pénteken este Máramaros-Szigetre utazott 
Hámon József kanonok és Szálú István püs­
pöki titkár kíséretében, hogy az elhunyt 
Schönherr Ágoston apát-plébános temetését 
személyesen végezze. A szombat délelőtt tar­
tott gyászmisón is részt vett, melyet Kozma 
Béla kerületi esperes mondott. A következő 
napot, is Szigeten töltötte a püspök ur, s ezt 
alkai múl használta fel arra, hogy a hívek­
kel főpásztori szavait hallassa. Délelőtt a 
buzaszentelésen, délután az első májusi áj- 
tatosságon intézett szent beszédet a jelenvolt 
nagy közönséghez.

Katonai előléptetések. Pacor Vilmos tá­
bornok, a II. honvéd gyalogdandár altábor- 
nagyává, 11cthrovszki József ezredes a hely­
beli 78-ik honvéd gyalogdandár valóságos 
parancsnokává lett kinevezve. Hagy Lajos 
főhadnagy II. oszt. századossá, Marsó Béla 
hadnagy főhadnagygyá lépett elő.

Püspök ur székfoglalójának a múlt szom­
baton volt í 1 -ik évfordulója. Ez alkalomból 
a székesegyházban ünnepélyes szent mise 
volt, melyet Szabó Norbert apát kanonok 
végzett, melyen az összes kath. intézetek 
növendékei is megjelentek tanáraik és tani-

A máranmros-szi- 
sulyos veszteség 

érte. — Buzgó lelkipásztora Schönherr Ágos­
ton mézkuli ez. apát, máramarosi főesperes, 
zsinati vizsgáló múlt hó 27-ón hosszas be- 
tegoskedés után elhalt. Méltán vesz részt a 
fájdalomban az egész egyházmegye papsága, 
mely önzetlen jó barátot, az egyház ügyeiért 
lelkesedő bajnokot, az öregebbek nemesszivü 
kollegát, az ifjak tanácsadót és példaképet 
gyászolnak benne. Mint lelkipásztor első

tónőik vezetése alatt._____
Schönherr Ágoston

ureti róm. kath. egyházat

sorban tartotta szem előtt híveinek lelki 
gondozását, Isten hajlékának díszítését. Az 
ő buzgalmának és fáradozásainak köszön­
hető, hogy a m.-szigeti templom belseje res- 
tauráltatott és díszes festményekkel lett el­
látva. Jeles egyházi szónok volt, habár testi 
egészsége meg volt rendülve, még életének 
utolsó éveiben sem ki mól te magát, hogy 
híveit oktassa, atyai jó tanácsaival ellássa,
A szegények iránt könyörületes szive volt, 
mindig készséggel sietett azok nyomorát 
enyhíteni. Máramaros megyei életében is te­
vékenyen működött mint bizottsági tag és 
állandó tagja a közigazgatási bizottságnak. 
Halálhíre gyorsan futott végig városunkban 
is, s mindenki a legnagyobb részvéttel fo­
gadta, itt is ismerték a derék plébánost, 
mert városunkban egy ideig mint a papnö­
velde aligazgatója működött. Temetése szom­
baton történt a kerületi papság, M.-Sziget 
intel 1 igentiájánalc és nagyszámú közönség­
nek jelenlétében. A temetési szertartást maga 
a püspök ur végezte, ki e czélból Hámon 
József kanonok és Szabó István titkára kí­
séretében utazott Szigetre. Úgy a kér. pap­
ság, mint a csalód gyászjelentési adtak ki. 
Életrajzi adatai s következők : Láposbányán 
született Szatmár megyében 1836. aug. 28. 
Iskolai tanulmányait Nagy-Bányán és Szat- 
máro n, a theologiát szintén Szatmáron vé­
gezte. Tanulmányait befejezvén mint nevelő 
működött gróf Zichy Herman családjánál. 
1858. szept. 25-én áldozópappá szenteltetett, 
s Máramaros-Szigetre küldetett segédlelkész­
nek, majd 1864. febr. 1-én sugatagi lelkész 
lett, 1869. okt. 1-én szatmári székesegyházi 
hitszónoknak és a kath. iskolákban hitok­
tatónak neveztetett ki, innen azonban visz- 
szakivánkozott elhagyott plébániájára, me­
lyet a következő évben csakugyan vissza is 
nyert. 1877. augusztus havában a szatmári 
püspöki papnevelő-intézet aligazgatójának és 
egyházmegyei segédtanfelügyelőnek nevez­
tetett ki, 1880-ban szentszéki tanácsos, 1881. 
ápril 11-ón Máramaros-Sziget róm. kath. 
egyházának plébánosa, 1882-ben a mára ma­
ros-szigeti kerület esperese, 1883 ban Mára­
maros vármegye főesperese lett, 1887. jan. 
19-én Ő felsége mézkuti czimzetes apátnak 
nevezte ki.

Jótékony alapítvány. Hampel János, ung­
vári nyug. fogymn. tanár áldozárságának 50 
éves jubileuma emlékére 1000 korona alapít­
ványt tett az egyházmegye czéljaira a követ­
kező értékpapírokban : a szatmárnémeti első 
gőztéglagyár két részvényét illetve annak 
kamatait az egyházmegyében foganatosítandó 
egyházi szent missiók költségeinek fedezésére, 
másik két gőztéglagyári részvényt az elöre­
gedett és munkaképtelenné vált egyházme­
gyei papok sorsának feljavítására tett le. E 
részvények egyenkint 200 korona névérték­
kel bírnak. A „Pázmány-sajtó“ egy részvé­
nyét a szatmári növendókpapok alapja ja­
vára, egy másikat a „Szatm áregyházmegyei 
Irodalmi körnek adományozta. E részvények 
100 korona nóvórtóküek.

Hymen. Polyánszhy Oreszt divatáru ke­
reskedő vasárnap tartotta esküvőjét Varga 
György törvényszéki iktató leányával, Berta 
kisasszotiynyal. —Hoczmann István ügyvéd­
jelölt jegyet váltott Komoróczy Hedvig kisasz- 
szonynyal.

Jótékonyság. A püspök ur magánpénz- 
tárából a komárommegyei gútai tüzkárosul- 
taknak 100 forintot adományozott.

A Széchenyi-Társulatnak a múlt szerdán 
tartott közgyűlésén Majos Károly aligazgató 
kegyeletes szavakkal emlékezett meg Tabajdy



Lajos haláláról, indilvánj’ozla, hogy érde­
meit, jegyzőkönyvben örökítsék meg, özve­
gyéhez részvétiratot intézzenek és 50 írttal 
járuljon a társulat az elhunyt szobrának fel­
állításához. Előadta a Budapesten járt kül­
döttség által elért s általunk már ismertetett 
eredményt. Minihogy a vármegye jelen év­
ben 600 frttal kevesebbet szavazott meg a 
társulat czéljaira, ez összeg kiutalását kérni 
fogják. Elhatároztatott, hogy a társulat részt 
vesz az Országos Nemzeti Szövetség alakuló 
közgyűlésén, s a társegyesületet Alajos Károly 
aligazgató állal üdvözölteti.

Gyásshir. A kegyes tanitórond nagy-ká­
rolyi főgymnasiumát súlyos veszteség érte. 
Az intézet egyik fiatal, kiváló képzettségű 
tanára Majoros Endre múlt hó 25-én esteli 
8 órakor korának 37-ik, szerzetesi életének 
18-ik évében a halotti szentségek áj latos 
felvétele s rövid szenvedés után elhunyt. A 
múlt csütörtökön d. u. 4 órakor általános 
részvét mellett helyezték örök nyugalomra. 
Az engesztelő szent mise-áldozat pénteken 
reggel 9 órakor mulattatott be az egok Urá­
nak a kegyesrendiek nagy-károlyi plébániai 
templomában. A szatmári kir. kath. fögymti. 
tanárkara az elvesztett derék kolléga teme­
tésén Sarmaságh Géza, Krompuszki Béla, dr. 
Walton Róbert és Fölkel Béla tanárok által 
kép viseltette magát. — Ekkor Ferencz, a 
nagy-károlyi takarékpénztár-egyesület volt 
alelnöke és igazgatósági tagja mull hó 29-én 
reggel 5 órakor, életének 65-ik évében meg­
halt. Hült tetemeit vasárnap délután 4 órakor 
helyezték ölök nyugalomra. — llniczki Sán­
dor beregszászi kir. törvényszéki bitó 18 
éves leánya Erzsiké elhunyt.

Az Ügyvédi kamara vasárnap tartotta évi 
rendes közgyűlését, melynek az évi jelentés 
előterjesztésén kívül a tisztikar megválasz­
tása képezte legfontosabb tárgyát. Elnök 
leit Farkas Antal, alelnök Papp József, 
ügyész Korányi János, pénztáros Savanyu 
János, titkár dr. Schönpfiug Jenő. Választ­
mányi tagok: Helinic/.y József, dr. Fejes 
István, Uray Géza, Uray Gáspár, Csomay 
Imre, dr. Keresztszeghy Lajos, dr. Vajay 
Károly, dr. Zacharias Abrahárn, póttagok 
Balogh Kálmán, Koroknay Károly, Magos 
Menyhért, Nagy József, a számvizsgáló bi­
zottság tagjai Haraszti Tamás elnöklete alatt 
ifj. dr. Farkas Antal és dr. Harcsár Géza. 
A tagsági díj 12 írtban állapi itatott meg.

Rendkívüli közgyűlés lesz holnap délután 
4 órakor a népiskolák államosítása ügyében. 
Most fog határozni a város, vájjon rugasz­
kodik-e továbbra is a róni. kath. iskolaszéknek 
lapunk múlt számában ismertetett ajánlata 
után előbbi álláspontjához, mely a jelenlegi 
körülmények között teljesen indokolatlan 
volna, a kulturharczra való törekvésnek lát­
szatát hordaná méhében, aminek felidézése 
pedig a város különböző felekezetű polgár­
ságának mostani békés együttérzése érdeké­
ből sem volna kívánatos ; ■— vagy pedig a 
méltányosság terére lép s a rém. kath. egy­
háznak jogos óhajtását figyelembe véve 
közmegelégedésre oldja-e meg ezt a kényes 
ügyel. Mi az utóbbiban szeretünk hinni a 
képviselőtestület bölcseségére apellálva. Épen 
azért a holnapi közgyűlésre felhívjuk első 
sorban a kath. képviselőknek, másrészt min­
den loyalis férfiúnak figyelmét, ki érzékkel 
bir a méltányosság iránt.

Dalestély. A szatmárnémeti Balegyesü­
let 1899. óv május hó 6-án a Társaskör 
helyiségeiben tagilletményes Dalestélyt ren­
dez. Műsorozat: 1. Isten hozzád: Reigerlől. 
2. Ossián: Beschnitt-től. 3. Élet és dal: 
Storchtól. 4. Vineta: Seylertől. 5. Magyar 
népdalok : Fortunertől férfikarra. A dalestóly 
kezdete este 8 órakor.

4 
Adomány. Báró Vécsey József a Szat- 

mármegyei Gazdasági Egyesület elnöke, az 
egyesület által f. évben rendezendő lóverseny 
czéljaira a neje részéről 100, saját részéről 
pedig 200 koruna adományt ajánlott fel.

A templomépiiésekről emlékezvén meg 
lapunk múlt számában, tévesen mondottuk, 
hogy Csecseim a libái anyaegyházhoz tarto­
zik, mert tényleg N igy-Zalacskának a fjli- 
álisa. Mint nekünk onnan Írják, a buzgó 
hívek mindent, elkövetnek a templom fel 
építése érdekében, ami szegénységüktől kite­
lik. Egy éve még nem volt e czólra egy 
fillér sem, s rö-. ni idő alatt 2200 frtot gyűj­
tőitek össze. Az alapkő nemcsak hogy le 
van már léve, de a falak ablakmagasságig 
emelkedjek. A hi vek egész lelkesedéssel buz­
gó lkodnak az anyag beszerzése és összehor­
dása körül, miben a szomszéd községek 
lakói is segítségükre vannak, fuvar és egyéb 
szükségesekkel támogatják ökoi. Üzv. gróf 
Sítúrái) Antalnó ingyen adta az összes kő­
anyagot, a téglát pedig lehetőleg jutányos 
árban. A templom már ez évben felépül.

A nőegyesület választmányi gyűlést tar­
tott a múlt csütörtökön, mely alkalommal 
az alelnöknő sajnálattal emlékezett meg az 
egylet 20 éven át. volt. pénztárosának, Ta- 
lutjdy Lajosnak váratlan elhuny tárói, s fel­
hívta a titkárt, hogy tegyen javaslatot, mi­
ként, áldozzon az egyesülőt az elhunyt em­
lékének. Erre dr. Fechtel János titkár gyö­
nyörű beszédet mondott, könnyekig meghatva 
a jelen voltakat. Megkapó sziliekkel ecsetelte 
a volt. pénztáros érdemeit, s indítványozta, 
hogy az egyesület jegyzőkönyvében örökítse 
meg emlékét, özvegyéhez részvétiratot intéz­
zen és szobrának felállításához 50 frttal já­
ruljon. A választmány a javaslatokat magá­
évá tevén, a pénztárosi állás betöltését a i 
legközelebbi közgyűlésre tűzte ki.

ÁZ első áldozáson 64 leány és 42 fin 
gyermek vett részt. A szent, misét Tóth Jó­
zsef segédlelkész végezte, inig Ékkel Lajos 
szép alkalmi beszédet intézett a kicsinyekhez, 
mely a szülőket is sokszor könyökig megha­
totta. Az áldozás után a leánykákat a zárdában, 
n fiukat a papnöveldében vendégelték meg.

Jótékonyság. Gróf Károlyi An’al a Csa­
pon építendő róni. kath templom részére öt­
ven forintot volt kegyes adományozni, mely 
adományért hálás köszönetét nyilvánítja ez 
utón is dr. Budai/ Sándor lelkész.

Tüzlárma riasztotta fel hétfőn reggeli 
2 órakor városunk lakosságát. A Hunyady- 
utczában a Kassai Károly szücsmester háza 
kigyuladt és rövid idő alatt a szomszéd házra 
is átcsapott a pusztító elem. A Kassai háza 
teljesen leégett a másikat sikerült meg­
menteni.

Pád. SZ. Antal perselye. Szivet emelő az 
a csodás munka, mit Isten nagy szentje vá­
rosunkban müvei alig 10 hét óta. Hálaképen 
szent Antal pártfogásáért, csodás hatásáért 
a keresztény lelkek vigasztalására és buzdí­
tásául álljon itt a következő beszédes szá­
mok kimutatása. Szent Antal perselyébe be­
gyült: Februárban (egy hét, alatt) ,34 frt 
89 kr. Márcziusban 180 frt 36 kr. Április­
ban 144 frt 76 kr. Május 2-ig ismét 50 frt 
67 k r., összesen 410 frt 68 kr. Kiosztat ott a 
szegények közt.: Februárban 21 frt. 30 kr. 
Márcziusban 185 frt 95 kr. Áprilisban 85 
frt 1 kr., összesen 292 frt 26 kr. Csupán 
kenyérben 96 frt 41 kr. Jelenleg a taka­
rékpénztárban el van helyezve 100 frt, fél­
retéve a téli hónapokra, mikor a szükség 
nyomasztóbb, a többi pénz kiosztás alatt. 
Szabad legyen fölemlítenem a sok gyönyörű 
kérő és köszönő levél közül egyet, melyben : 
„egy kálvinista 25 frtot mellékel készpénz­
ben sz. Antalhoz intézett kérésének csodá­
val hatásos teljesítéséért.“

„H ETI S / E M L E“ (18 ik
A Kölcsey-kör elhatározta, hogy május 

7-én, a Nemzeti Szövetség megalakulásának 
napján tartandó ünnepségeken részt vesz és 
a szövetséget titkára, dr. Fechtel János által 
üdvözölteti.

A máramarosszigeti panama hősei. A
régi máramaros szigeti takarékpénztár bu­
kásának két, főhősét: Paris Oszkár főköny­
velőt és Haász Miksa fürószgyárost elérte 
sorsa. Parist fedezet alatt hozták Szigetre, 
ahol vizsgálati fogságba kerüli, Ilaász fü- 
részgyárost pedig már előbb letartóztatták. 
Paris annak idején nyolczezer formlos köl­
csönt játszott Haász kezére a bank pénzé­
ből az igazgatóság tudta nélkül. A nagy 
károkat, szenvedett, részvényesek és betevők 
s általában az egész lakosság nagy elégté­
tellel látja a két derek ur bünhödósét. Czi- 
poít György kir. a 1 ügyész még számos lo- 
tartózia ást szándékszik foganatosítani.

TŰZ volt Halmiban a múlt héten. Le­
égett Liptai/ Béla körorvos ólja és félszerje 
és a szomszédos négy lelek épületei, oda­
égett 2 ló és egy tehén. /X tűz keletkezésé 
nek oka ismeretlen. Beregszászban is t.iiz 
volt ismét mull hó 27-ón este 8 órakor. A 
városháza szomszédságában levő társaskocsi 
vállalat istállója gyulád!, ki, s csakhamar 
lángban állott, a szomszédos butorraktár, mely 
teljesen porrá égett. Szerencse, hogy csendes 
idő volt, mert különben semmi sein ment­
hette volna meg a várost, a pusztulástól

Uj intézet. A reformátusok Szál maron 
tanít,ónő-képezde felállítását tervezik. Az 
ügy feletti tanácskozásra a szatmári nagy­
bányai, nagy-károlyi és iuártnaros-u(ocsai 
egyházmegyék képviselő éb m Bonesik István, 
gr. Dégenfeld Sándor, Soltész János Ger­
gely Károly, Szél György. Sátor Dt'vid és 
Böszörményi Zsigniond küldettek ki

A iempiomrabió elfogva. A Jémstársa- 
sági atyák Kálvaria-templotiiánnk kil'osztóját 
sikerült Debívczenben Veiser Ágoston rovott, 
múlni suhanó/, személyében elfigni. Egy 
ékszerésznek kinálgatta ottan egy arany 
kehely letört talapzatát, kinek gyanúja tá­
madván jelentést tett a rendőrségnek. Egy 
szatócsnál aztán a többi ellopom tárgyakat 
is megtalálták.

Iszákosságának esett áldozatul a napok­
ban Harze Jakab hosszufalusi kerülő. Bepá­
linkázott, fejjel közel az erdőssádai állomás­
hoz lefeküdt a vasúti sínekre, ahol el is 
aludt. A vonat a szó teljes értelmében ol- 
durabolta. Térden alul elvágta a két, lábát 
és a derekát szelte ketté. Kél. vonat is át­
ment a szerencsétlenen, mirdakettő meghur- 
czolta. Mint nekünk Írják, csak az előtt egy 
héttel logadta fel esküvel a papja előtt, hogy 
felhagy a részeges életévei.

A május ugyancsak rosszul köszöntött 
be. Elsején d. u. 2 órakor jéggel vegyes 
zápor zuhogott városunkra, mely a gyümölcs­
fákban bizonyára tetemes kárt okozott. Kü­
lönben az idő állandóan szeszélyes és hűvös, 
nappal mindig borong, estére kiderül, ily 
módon a levegő nem melegedhetik fel. Ha 
igy tart, félni lehet, hogy Pongrácz és társai 
szomorú meglepetésben részesítik a gazda­
közönséget.

Gabonaárak megtáviratozása. A kereske­
delmi miniszter elrendelte, hogy a gabona­
árakat a kisebb vidéki helységekbe is hiva­
talosan megtáviratozzák. A múlt hó 26-án 
jelent meg a hivatalos lapban az erre vonat­
kozó rendelet, amely szerint a budapesti 
gabonaárakat 1899. május 1-től fogva rend­
szerint hetenkint háromszor, u. in.: hétfőn, 
szerdán és szombaton, rendkívüli árhullám­
zások esetében azonban még gyakrabban 
fogják a vidéki városokba és helységekbe 
megsürgönyözni. A bécsi gabonaárakat min­
den hét szombatján fogják közölni.

Uj találmány. Krupánszky György gyön­
gyös-püspöki kocsigyárló egy olyan készü­
léket fedezett fel, melynek segítségével a 
kocsin ülők bármily sobos hajtás közben 
egy kézmozdulattal képesek a lovakat ab­
ban a pillanatban kifogni és a kocsit egy 
franczia zárfók működése állal azonnal meg­
állítani. E találmány bármily készen levő

szám.)
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tori határozat folytán szükségessé vált intéz­
kedések megtétele.

Számonkérö széket tartott a főispán szom­
baton a központban s a tisztviselői kar mű­
ködése felett, megelégedését nyilvánította.

A<h)ü(/!/. Nagy az elkeseredés városunk­
ban különösen a kereskedők közölt a folyó 
évi kivetés ellen. Érthetetlen magasan szab­
ták ki vájok az adót. Némelyiknek kétszeres, 
sőt háromszorosan is felemelték adójukat. A 
kereskedők deputáeziót menesztenek a pénz­
ügy igazgat óhoz a kivetés leszállítása érde­
kében. I togy lesz-o a mozgalomnak sikere,

kocsira alkalmazható, az uj kocsik árát csak 
igen jelentéktelen módon fogja drágítani.

A borhamisítás csalás. Fontos kijelen­
tést tett a kir. kúria. Kimondotta a követ­
kezőt : Ha az eladó, bár természetes bori 
adott el, mégis tudva műbőrt küldött, ez az 
eljárása a magánjogi csalást megállapítja, 
mert, ezzel a vevőt tudva és akarva téve­
désbe ejtette. — Az ilyen bírósági határo­
zatok remélhetőleg hatással lesznek azokra 
a nagyon is elszaporodott boriparosokra, akik 
a magyar bor hírét már is alaposan tönkre­
tették.

A hernyó és cserebogár irtása elrendel­
tetett, s azt a törvény következményeinek 
terhe alatt minden tulajdonos teljesíteni tar­
tozik. A cserebogarat legczólszeriibb reggel a 
fa alá teritettponyvára rázni, a hernyók pedig 
a reggeli és esteli órákban a galyakelágazasai- 
nál csomósán szoktak tartózkodni, azok onnan 
kézzel leszedendők, ha magosait vannak, 
kőolajba mártott s pálczára kötött égő rongy- 
nyal jeégelendők. A városi kerteket és lan­
kákat Fogarassv József, a hegyet Betty óvsz ki 
Pál fogjak ellenőrizni.

Hirdetmény. Miután a folyó 1899 év 
második évnegyed második havába leptünk, 
mindenki az 1888.évi 44 t. ez. 55. §-a értel­
mében felhívunk, miszerint úgy az állami, 
mint a községi adó és útadójának második 
negyedrészét a múlt évi adókivetéshez a rá­
nyitva folyó évi május hó 15-ig a városi pénz­
tárba annál is inkább fizesse be, mivel ezen

mivel ezen idő eltelte után a városi pénztár 
ezen követeléseit végrehajtás inján fogja 
behajtani. Szalmát' Németi, 1899. május 1. 
Hermán Mihály polgármester.

V i a é U
\<t<jt/- Károlt/, tipr. 24.

Rendkívüli vármet/t/ei lözit/nzt/alási hi 
zousági ülés volt, áptit hó 29 én a füispár 
elnök 1 e e alatt, melynek egyedüli tárgya 
k epe/,ni a Nagv Ákos erdőd i l’őszo'g-ibin 
fegyelmi úgy eben leérkezőn belögviivnisz

■ " ■ r.
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Szateár, Deák-tér 14. mélt. Kovács Ágoston-íéle házban,

Q0T li ól minden nem ü

rövid-, szövött-, díszmii-, játékáruk és alkalmi ajándék tárgyak
gífgpr~ nagy választékban raktáron vannak.

Árjegyzék-kivonat.
Női glott alsó szoknya hímzett 1 frt 70-ig 
Mi do vek 50 kvtól kezdve 2 frt 50-ig.
Női ezérna és selyem kesztyűk 15, 20, 25, 30, 35, 40, 4o, oO kr. 
Gyermek keresztelő készlet 35, 40, 50.
Gumi lepedő móteronkint, szürke 1 frt, dupla 1 frt 50 kr.

Hfffi és férfi szabó kellékek.
Diszmii 6s játék tárgyak,
Fali-diszok 10 kilót kezdve 75-ig*
Három oldalú tükör 20, 25, 30, 50, 80, 1 írtig.
Czigarotta hüvely 100 drb tőtővel 20 kr.
Női nyak díszek 29 krtól kezdve.
Virág-vázák és szobrok hímzett 15 krtól kezdve.
Női kézi bőr-erszény fogóval és bársony 15, 30, 50, 70 kr.

„ Női közpiaczi szatyol 40, 45, 50, 00 kr.
Piaczi-kosár dupla kötések 45, 50, 00, 70, 80, 1 frt.
Hajas babák 12, 14, 19, 18, 20, 25 kr.
Franczia 20, 35, 40, 45, 00, 80, l frtol l*50-ig.
Gumilabdák 0 krtól kezdve 55-ig

sorolt czikkekben rendkívüli olcsó árban szerezhetők be

ima vasalt ingok 90 krtól 2 frtig, 
ig 1 frt 10-tól 2 frt 10-ig. .
os selyem ing 1 frt 70-től kezdve 2 frt. 20 kr-ig, 
ng hímzett 1 frttől.
Irág liimzott 75-től l frt .)0-ig
,r lő kr. drbonkónt, színes egész finom 18 kr.
-25 30, 1 színes 35—40 kr.
-25 30, I 30—35 kr.
15, 20, 25, 3'\ 35, 40, 45_, 50 kr.
selyem (magán kötők) 45 kr. , .

■ színes és fekete harisnyák dupla kötésű patent

23 25 27 29 31 33 kr15 17 11) 21 >,) 10 szVarrott 1 2 3 4 5 h ( n 
(> 7 8 í) 10 11 12 13 

Színes és fekete női harisnyák 12 krtól 
Női térd fekete színes dupla kötésű 15 

fehér ingek 45 krtól kezdve. 
u ing, blúz 1 frtól kezdve 2 frt 20-ig.

Mindennemű alkalmi vételek s 
A n. ó. közönség szives pán fogását, kérvm BERNÁTH B ‘.■f/tsd/w
Egy jő családból való fiú tanulóul felvétetik,

A ,.Kossuth“-áruház tulajdonosa

Mosó selymek hímzéshez 2 kr.-kint, 
Filosel 5 kr. kint.BSTivIfis#» iraa—■-T.-y-—a|gri»--/m

11 Bársonyok méterenkint í korona. li
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j Haszonbérleti hirdetmény. 1
1 Jász-N ag v kun-S z olno k vár-

in eg,yzében bekebelezett TÍ32S- jS

I Püspöki község határában a | 
szatmári káptalan birtokából, a [§
jelenleg Kovásznay Zsigmond gg? 

vir által haszonbérelt, mintegy ||
2HZ? iioltlia.vi (1200 ölével |j 

holdját számítva) részlet ||

1900. évi október 3 
első napjától i®

15 évi időtartamra haszonbérbe

Ü kiadatik.
1
B

I vatnak, hogy zártajánlataikat |lj 
10°/o bánatpénzzel ellátva és a Ej

Isi

tsn

Bérleni szándékozók fel hi- s

szatmári káptalannak 

mezve benyújtsák.

czi-

Az ajánlattevő ajánlatában
Ü

kijelenteni tartozik, hogy a | 

kötendő szerződés tervezetét pa 

és a többi feltételeket megte- I 

kintette s azokat elfogadja. I 

A kötendő szerződés tér- j 

vezete és egyéb bérleti félté- I 

telek Szatmárit alulírottnál és I 

Tisza-Püspökiben a gazdasági j 

felügyelőnél megtekinthetők. I 

Szatmárit, 1899. ápril lió. í

Szabó Norbert,!
3—2

dékán-kanonok.
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Legnagyobb nyeremény

legszerencsésebb esetben

l.OOO,### korona.
Az összes 50,000 nyeremény 

JE G Y ZÉKE.
A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb 

esetben:

■1L ssMEf Vif 1 !»0ír- korona
\ nyeremények részletes beosztása a következő:

Korona
1 jütu’O H

1 nyer. ii
see-see
400000
ssee-ss

S_5 I

3$»UO

50
3000
3000

sees^ 411 ss e 
sesse 
&mnm 
se ess 
isséé 
lesse 
sees 
sees
lese

5 O®
see
see
170
ise
ioe

Ne

40
50,089 nL!r 13.169,090

A negyedik nagy magy. kir. osztály- 
sorsjáték nemsokára ismét kezdődik és

100,000 50,000
sorsjegyre ' nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyeremény- 
jegyzék szerint az összes sorsjegyek fele 
feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyele tehát, mint már 
általánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 
160,000 koronát sorsolnak ki biztosan. A 
legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.
Szives mielőbbi megrendeléseknél ere­

deti sorsjegyeket a tervszerű eredeti 
árban és pedig:

egy egész ]. o. eredeti sorsjegyet 6.—
„ fél I. o. „ „ 3.—
„ negyed I. o. „ „ 1.50
„ nyolezad I. o. „ ,, —.75

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz 
elöleges beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisz­
telt, vevőinknek a hivatalos huzási jegy­
zéket, hivatalos tervezetek pedig díjta­
lanul állanak rendelkezésre. A húzások
a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett
nyilvánosán történnek és azoknál min­
denki megjelenhetik.

Kérjük a rendelményeket mielőbb,
legkésőbb azonban
(paT folyó évi május 18, és 19-ig, "nei

mely napokon u lilizás vilii,

hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa
a hl kir. szab. osztálysorsjáték

főclárnsilői

Budapest, V., Yáczi-körut 4 a,
Sok és nagy nyereményt fi­

zettünk tisztelt vevőinknek; rövid 
idő alatt körülbelül egy és fél millió 
koronát.

Rendelői©vél levágandó. Török A. és Társa uraknak ISutlapest.
Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sors­

jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget frt I utánvételen! kérem
\ postautalvanynyal küldöm. A nem tetsző törlendő.
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Hatóságilag- engedélyezett végeladás!

QJ

IS3

olcsón akar beszerezni, az menjen 
ruha üzletébe, a hol mindennemű

Klein Jakab Deáktéri (nagy tőzsde mellett)

ek ruhák,

PS

, W-, es
felöltők, téli kabátok és köpenyek, úgyszintén,

női tavaszi és téli jaquetek,
gallérok, kör és utazó köpenyek, gyapjú szövetek és díszek,
mig a raktár tart, bámulatos olcsó áron árusittatnak.

El ne mulaszsza senki személyesen meggyőződni és szükségletét mielőbb

beszerezni- Tisztelettel

Klein Jakab.
Deáktér, Keresk. és Iparbank palota.
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Mig a raktár tart!
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1 RuMzati műterem a főtiszt, papság részére
íi „vörös kereszt^-lieíí.

Kitüntetve:
;*W'Z\

j] |.; TI S Z B M L E“__(18 ik szám.)

1®@8@@8@8@8@8@8@8@8

Bécs, Paris, London, Madrid, Brüssel, Bou 
iogne, Tunis, St.-Güet stb.

IV, Wallcrgassc I, Decs. IV, Favorilenslrassc 28.

Ajánl az 1899-ik ősz
papi", i*cm«3" és viSsijj'á 

F
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: $ É ; Ä|

v L

kiiiyBiösen :

meleg téli havolokoíat, s. |). finom fék ele 
pahnorstonból ujjak nélkül 18 irt, ujjakkal 
24 Irt. ; ujjakkal és valódi szőlős prém- 

gallérral, bélelve 34 fid..

Biretumok, kollárék,
chemisettek, házi- és utisapkák, kapucnin- 
inuk, eingulusok nagy választékban. Vaui 
mennyi készítmény a legjobb anyagból, 
tarlós és díszes kivitelben. Szövetek méter 

számra is cl a rla Inak.

.1.

vég’Iofi'es Bm^'E'cndeléK Misái* «* s ó se saíí.lIiííaíiBalí.
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É
és szövetminták ingyen és Mvnientve.

m

Budapest, jgj

VII. Garay-utcza 48. É
Rieger testvérek Jägerndorfl (Osztr. ^

Szil.) es. és kir.udvari orgona-gyáni- 
mik fiókja. Legolcsóbb árakon kiváló ^ 
orgonákat szállítanak.

A ezég 25 évi fennállása óta rí*

Ili
7011 uj orgonát |

épített, melyek közül 245 esik M a - 
gyarországra, a többit Norvégiába 
Németországba, Romániába, Orosz 
Olasz és Törökországba szállították

ingyen és bérmentve.

Zarándoklat négy kegyhelyre, mint tavaly:

i joni*desl>e,
Jézus szive kegyhelyére: Paray le Monial, 
Francziaországban, Einsiedeln, Sveiczban, Vil- 

ienbe és Tirolban.
Indulás: Isitit, évi Julius hó 6-án. 

Visszaérkezés: /Sitit, évi Julius hó 2 / én. 
Utazás tartania : ZS nap.

Uti rán y :

Budapest, Bécs, Linz, Salzburg, München, 
Lindau, Zürich, Genf, Lyon, Toulouse, Lour­
des, Vissza: Lourdes, Gelte, Lyon, Genf, 

Zürich, Insbruck, Becs, Budapest.
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Mlvállalok épület-ü vegezéseket.

1=2,

Árak: I. osztály 315
„ II. „ ' IS 

„ Hl- „ «<>

•» Irl)
5 fid' 0napi leljes nllá- 
5 fit) lAssaL 

Jelentkezni lehat 1899. évi június hó 
.15 óig a b pesti II. kor. plébániáin válni b h n 
hol részletes programm is kapható, Dömötör 
Godeon plébános vezetőnél.
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GYQRY KAROLY
ÜVEG- ÉS PORCZELLÁN KERESKEDÉSE

sz at M A K. dl: A i v t é: n.
Jelen idényre ajánlom egész uj mintájú pórázéi­

ban és angol faj ans étkező, kávés, teils, és 
ozsonnás készleteimet, melyekből rcntlkivfil 
»iiíS'.r vaktiívttarlók. Továbbá ajánlok: Magyar, 
Cseh, LYanczia ivó kész leteket. 13 erei ovii, A.L- 
paoca és cinacél evőeszközüket, konylisi be- 
rendezési czikkeket, egész linóm olaj nyomatú 
genre és szent képeket, sok más használati és dísz­
tárgyakat, melyekből állandóan nagy raktárt tartok.

Kérve a nagyérdemű közönség becses pártfogását

kész szolgálatin!

Győry Károly.
ív ész n bln kok minden mtgysnghun.
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